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АНОТАЦІЯ 

Соціальний тривожний розлад є одним із найпоширеніших порушень психічного здоров’я, який бере свій початок 

від раннього віку й дорослому житті накладає суттєвий тягар на психосоціальне благополуччя людини. Ця стаття 

присвячена висвітленню патогенезу соціальної фобії з огляду батьківських моделей поведінки та емоційного реагу-

вання на дитину в процесі соціалізації. Механізми та шляхи патогенезу розглянуті в контексті аспектів біологічної 

вразливості, психологічних аспектів прив’язаності, моделей соціального научання та когнітивно-поведінкових моде-

лей. З’ясовано, що батьківські моделі поведінки, підтримання стосунку та емоційного реагування можуть бути фак-

торами вразливості до психічної патології й соціального тривожного розладу, зокрема. Виокремлено три шляхи 

реалізації впливу батьківських моделей поведінки й емоційного реагування на розвиток та підтримання соціальної 

тривоги та формування стійкого дистресу характерного для соціальної фобії як самостійного розладу. Отримані 

результати дають змогу розширити підходи до надання психосоціальної допомоги особам із соціально тривожним 

розладом та обґрунтовують необхідність подальших емпіричних досліджень. 

Ключові слова: соціальний тривожний розлад, прив’язаність, батьківські моделі поведінки, уникаюча поведінка, 

дисфункційні переконання. 
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Постановка  проблеми. Тривога перед соціа-

льною взаємодією чи спільною активністю є пошире-

ним явищем, й надалі є актуальною як предмет науко-

вих досліджень. Зазвичай соціальну тривогу описують 

як психологічний стан, коли людина відчуває дистрес 

через побоювання справити негативне враження та/або 

опинитися в незручній ситуації, коли її можуть оцінити 

зі сторони. Поруч із цим, низка психологів вказують на 

«соціальну тривожність» як загальну характеристику 

людського досвіду, яка спричинена інтенсивним зане-

покоєнням перед оцінкою з боку інших під час соціаль-

них взаємодій (Morrison and Heimerg, 2013). Тривалий 

досвід пережиття психоемоційного дистресу через соці-

альну тривогу як стан чи як особистісну рису, збільшує 

ймовірність формування серйозних наслідків для психі-

чного здоров’я та психологічного благополуччя особи, 

зокрема формує стійкі психопатологічні ознаки соціа-

льного тривожного розладу (СТР). 

З формуванням клінічної картини соціальної 

фобії зростає й коморбідність з іншими психосоціаль-

ними проблемами, такими як депресія чи інші тривожні 

розлади і стани, це суттєво погіршує якість життя, 

впливає на підтримання стосунків у родині, з партнера-

ми, друзями чи професійному середовищі (Manning, et 

al., 2017). У західних країнах (з огляду на найбільшу 

кількість епідеміологічних досліджень) поширеність 
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СТР упродовж життя коливається від 7 % до 13 % 

(Brook, & Schmidt, 2008; Stein, Lim, Roest, et al., 2017). 

Аналіз поширеності соціальної фобії та рівня соціаль-

ної тривоги зі значущим дистресом (з огляду на культу-

рні, соціальні та економічні відмінності між країнами) 

демонструє, що переважна кількість респондентів епі-

деміологічних досліджень зауважують скарги, що від-

повідають субклінічним критеріям соціального тривож-

ного розладу, але не вважають, що страждають від їхніх 

наслідків (Jefferies, Ungar, 2020). Варто зазначити, що 

притаманне занепокоєння перед зверненням за допомо-

гою через соціальну стигму, страх бути відкинутим чи 

не зрозумілим, може суттєво впливати на результати 

епідеміологічних досліджень, і також зумовлює тяг-

лість психоемоційного дистресу без належної та своє-

часної допомоги (Аврамчук, 2022). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Мо-

делі вразливості та розвитку розладу соціальної триво-

ги є перспективним та важливим для дослідження, як з 

огляду на поширеність цієї патології, так і з огляду на 

тягар, який накладає розлад у підтриманні соціальних 

стосунків (Morán, & Olaz, 2018). Albano A. та Hayward 

C. (2004) згадували, що аналізуючи моделі соціальної 

фобії (зокрема серед молоді) варто визнавати вплив 

різних чинників та факторів вразливості: біологічної 

вразливості, стилю батьківських стосунків і виховання, 

досвіду взаємодії з однолітками, вплив академічних 

умов та/чи культури. Зокрема питання впливу батьків-

ських моделей поведінки та емоційного реагування 

(включаючи моделі прив’язаності відповідно теорії J. 

Bowlby та M. Ainsworth) неодноразово підіймаються у 

фаховій літературі як фактор вразливості до проблем із 

психічним здоров’ям (Cozzarelli, Karafa, Collins, & 

Tagler, 2003). Результати досліджень вказують, що мо-

делі прив’язаності, які супроводжуються тривогою та 

емоційним уникненням, пов’язані з психічними розла-

дами, і що підвищення рівня «безпечної прив’язаності» 

може слугувати важливою частиною успішного ліку-

вання цих розладів (Mikulincer, & Shaver, 2012; Eun, 

Paksarian, He, & Merikangas, 2017). Так, у клінічних 

дослідженнях продемонстровано зв’язок між стилем 

прив’язаності та симптомами депресії й самоушкоджу-

ючою поведінкою (Cantazaro, & Wei, 2010; Shenkman, et 

al., 2019), посттравматичним стресовим розладом (Ein-

Dor, et al., 2010), обсесивно-компульсивним розладом 

(Tibi, et al., 2019; van Leeuwen, et al., 2020), соматофор-

мною патологією (Lin, Yang, Elliott, & Green, 2020), й 

обговорюються асоціації з психотичною психопатологі-

єю (Berry, Bucci, & Danquah, 2019; Read, & Gumley, 

2019). 

Визнається, що прив’язаність може мати 

«первинну генетично закріплену, мотиваційну систему, 

яка активізується між значущим дорослим і немовлям 

відразу після народження й забезпечує виживан-

ня» (Франкова, & Гаврилова, 2020). У той час як бать-

ківські моделі поведінки можна розглядати як 

«засвоєні» когнітивні, емоційні та поведінкові стратегії 

сформовані в стосунку з іншими значущими людьми, 

які своєю чергою переносяться в актуальні стосунки з 

дитиною чи стають прикладом для наслідування нею. 

На нашу думку, порушені моделі поведінки можуть 

бути описані в теорії ранніх когнітивних схем J. Young 

(Young, Klosko, Weishaar, 2003). Когнітивна модель 

демонструє як когнітивні схеми (як репрезентації жит-

тєвого досвіду) визначають афективні реакції та поведі-

нкові стратегії індивіда, за певних обставин можуть 

призвести до кризи ідентичності, дезадаптивних меха-

нізмів захисту, дисоційованих емоцій, дезадаптивних 

переконань і поведінки (Pellerone, et al., 2017). Дослі-

дження в моделях когнітивної теорії психічного здоро-

в’я зазначають, що дезадаптивні когнітивні схеми зали-

шаються «прихованими», не здійснюючи негативного 

впливу на поведінку людини, поки контекст, який підт-

римує схему, спрацьовує. У той час, як посилення дис-

тресу чи неможливість регуляції в типовий для схеми 

спосіб призводить до непродуктивного сприйняття й 

опрацювання інформації, і зумовлює відповідне йому 

реагування, у тому числі в підтриманні прив’язаності зі 

значущими особами. Результати дослідження Bosmans 

G., Braet C. та Van Vlierberghe L. (2009) вказують на 

зв’язок між тривожним стилем прив’язаності та психо-

патологією, який опосередковується дисфункційними 

схемами, як усвідомленням щодо відмови і відключен-

ня та іншу спрямованість, поруч із цим уникаючий 

стиль прив’язаності опосередковуються пізнання щодо 

відмови та відключення (Bosmans, Braet, & Van 

Vlierberghe, 2009). 
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Дослідження зв’язку між стилем виховання 

(включно з аспектами прив’язаності та батьківських 

моделей поведінки) не є новою темою, водночас ця те-

ма не полишається бути актуальною й потребує уза-

гальнень та комплексного аналізу (Lieb, et al., 2000; 

Festa, & Ginsburg, 2011; Morrison, & Heimberg, 2013). 

Саме тому, дослідження патогенезу соціального триво-

жного розладу з огляду моделі 

«вразливостей» (теоретичне припущення, яке визнає 

циклічний (нелінійний) та комплексний вплив різних 

чинників та факторів вразливості на формування психі-

чної патології; авторська модель, яка розробляється в 

межах наукової теми докторського дослідження) шля-

хом вивчення важливості факторів батьківського стосу-

нку (тобто вплив батьківської тривоги, відчуження та 

надмірного контролю) зумовлює мету нашої статті. 

Актуальне дослідження ставить за мету тео-

ретичне обґрунтування ролі батьківських моделей пове-

дінки та стилю прив’язаності в патогенезі соціального 

тривожного розладу як модифікуючих факторів. 

Завдання дослідження: здійснити теоретич-

ний аналіз наукових джерел із пропонованої проблеми; 

узагальнити моделі чи шляхи впливу батьківських мо-

делей поведінки та стилю прив’язаності на формування 

соціального тривожного розладу. 

Методи  дослідження. Для розв’язання постав-

лених завдань здійснено пошук попередніх досліджень 

за допомогою сервісів  PubMed, APA PsycInfo, Web-of-

Science та Research Gate. Для нашого огляду було вико-

ристано наступні критерії: дослідження опубліковані 

після 2010 року; дослідження стосувалися зв’язку сти-

лю прив’язаності та/чи батьківських моделей поведінки 

та соціальної тривоги чи соціального тривожного роз-

ладу зокрема; дослідження стосувалися ролі впливу 

батьківської поведінки як моделі для наслідування у 

патогенезі соціальної фобії.  

Пошук здійснювався за допомогою наступних 

ключових слів у назвах, анотаціях та основному тексті з 

використанням стандарту «Структуризації ключових 

слів MeSH»: «social anxiety disorder» OR «social anxiety» 

AND «parenting style» OR «attachment». Також були 

застосовані коригування на синоніми «соціальний три-

вожний розлад» як «соціальна фобія» й «соціофобія». 

Пошук здійснювався англійською мовою. 

Виклад  основного  матеріалу  дослідження. 

Розглядаючи запропоновану тематику варто зазначити, 

що в патогенезі СТР важливу роль відграє фактор біо-

логічної вразливості, зокрема як схильність до вегета-

тивного перезбудження, поведінкової інгібіції, ефекти-

вної емоційної регуляції тощо (Аврамчук, 2022). Ретро-

спективні дослідження вказують, що особи із соціаль-

ною фобією проявляли схильність до надмірної збудли-

вості, страху (збентеження) та відсторонення від різних 

ситуацій, особливо нових або інтерактивних ситуацій 

ще з раннього дитинства. Усе більше з’являється дослі-

джень, які зосереджуються на вивчені взаємодії генети-

чної схильності (пов’язаної з поліморфізмом окситоци-

ну, якому відводиться одна з важливих ролей у підтри-

манні дитячо-батьківських стосунків та соціальної афі-

ляції) та навколишнього середовища як провісника різ-

них форм психопатології, включно з СТР. Так відміче-

но, що підлітки, які відчували стосовно себе високий 

психологічний контроль або низьку підтримку автоно-

мії зі сторони батьків демонстрували найвищий рівень 

соціальної тривожності та залученість нейронних ме-

реж, у яких основним нейромедіатором був окситоцин 

(Olofsdotter, S., et al, 2018; Efe, Özbey, Erdem, & 

Hatipoğlu, 2020). 

У дослідженні спільного впливу сімейної 

(генетичної) вразливості та вразливості дитини до біо-

логічного стресу на розвиток соціальної фобії в дітей, 

Nelemans S.A. та колеги виявили значну взаємодію між 

соціальною тривогою батьків і реактивністю дитини на 

кортизол у прогнозуванні соціальної тривожності дити-

ни з часом (Nelemans, S.A., et al., 2019). Як зазначають 

автори наявність досвіду соціальної тривоги в батьків 

та її прояви в процесі виховання в поєднанні з підвище-

ною реактивністю на кортизол передбачало високий 

рівень соціальної тривожності дитини, водночас показ-

ники залишалися клінічно значущими впродовж трива-

лого часу (дослідження тривало близько 3-х років). У 

схожому дослідженні Poole K.L. та колеги виявили, що 

рівень реактивності дитини до соціального стресу та-

кож зумовлений наявністю у (принаймні одного з бать-

ків) психіатричного анамнезу та лікування з приводу 

стійкого депресивного розладу, проявів шизофренічно-

го спектра і тривожних розладів (Poole, K.L., et al., 

2018). Відмічено, що серед дітей таких батьків були 
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статистично вища розповсюдженість клінічно значу-

щих ознак СТР. Схожі висновки зустрічаються й в ін-

ших епідеміологічних дослідженнях, які не пов’язані з 

нейробіологічними факторами схильності (Mohammadi, 

M. R., et al., 2019). 

Враховуючи, що особливості темпераменту в 

ранньому віці більш помітні, можна зауважити, що сто-

сунок із батьками, які можуть бути не менш тривожни-

ми (реактивними), бути схильними до поведінкової 

інгібіції чи уникнення емоційного досвіду, може приз-

вести до нестійкої (незахищеної) прив’язаності дитини 

й батьків. Поруч із цим брак батьківського досвіду, вла-

сна збентеженість перед новим досвідом, особливості 

догляду за дитиною, яка метушлива, чіпляється, боїться 

і вимагає соціального «нерозвинутого» контакту, може 

сприяти активації дисфункційних припущень та когні-

тивних схем, що впливатиме на подальші моделі бать-

ківської поведінки. Відмічено, що вищий рівень бать-

ківської тривожності, відчуження та надмірного конт-

ролю були пов’язані з вищими рівнями соціальної три-

вожності серед молоді, поруч із цим ключовими преди-

кторами проявів соціальної тривоги на думку 

«стороннього спостерігача» (дослідника) були батьків-

ська тривога та «підтвердження» з боку однолітків три-

гера як загрозливого, і відповідної стратегії реагування 

(Festa, & Ginsburg, 2011). Авторитарний стиль вихован-

ня (високий рівень контролю над поведінкою та низь-

кий рівень теплоти/чуйності) асоціювався з підвище-

ним чутливості до тривоги, зокрема із соціальним суб-

фактором (Timpano, Carbonella, Keough, Abramowitz, & 

Schmidt, 2015). Чутливість до соціальної загрози в дітей 

із поведінковими та емоційними порушеннями характе-

рними для соціальної фобії, проявляється через більшу 

соціальну стриманість та поведінкову інгібіцію на нові 

стосунки чи соціальні активності (LoBue, & Pérez-

Edgar, 2014). Згадана поведінкова й емоційна інгібіція, 

на противагу страху незнайомих людей (характерного 

для дитячих років), є стабільною стратегією емоційного 

та поведінкового реагування. Розвиток поведінкової 

інгібіції пов’язують із ранніми переживаннями травма-

тичних ситуацій та подій, у тому числі пов’язаних із 

батьківською опікою (Lewis-Morrarty, Degnan, Chronis-

Tuscano, et al., 2015; Ryan, & Ollendick, 2018). Відміче-

но, що ненадійна прив’язаність і поведінкова інгібіція 

взаємно посилюють дистрес через інтерналізацію цього 

проблемного досвіду. Як згадується в дослідженні І. 

Франкової та О. Гаврилової (2020): «Негативний ранній 

досвід формує в подальшому відчуття втрати зв’язків із 

найближчим оточенням, сприяє формуванню самотнос-

ті, схильності до соціальної ізоляції та саморуйнівної 

поведінки. Уникаючий стиль прив’язаності надалі про-

являється в екстерналізації (агресивні прояви), а також 

інтерналізації (соціальна тривога, психосоматичні скар-

ги), проблемах із поведінкою протягом дитинства та 

юнацтва». Надмірний психологічний (жорсткий) конт-

роль із боку батьків позитивно асоціюється з інтерналі-

зацією проблем, що знаходять свій прояв у симптомах, 

пов’язаних із тривогою, депресією та суїцидальними 

думками підлітків (Gorostiaga, Aliri, Balluerka, 

Lameirinhas, 2019; Lorence, Hidalgo, Pérez-Padilla, 

Menéndez, 2019). 

Попри критику ретроспективних досліджень, 

ще минулого століття в наукових дослідженнях згаду-

валося про вплив батьківських моделей виховання на 

ризик розвитку соціальної фобії, зокрема ізоляції 

(обмеження) дитини від соціальної діяльності; надмірне 

наголошування на негативній оцінці зі сторони інших 

та тривожному очікуванні цієї оцінки; труднощі в ко-

мунікації всередині родини, зокрема певні сімейні 

«традиції» уникнення соціальних ситуацій як захисного 

ритуалу; надмірна опіка та невідповідна до ситуацій 

протекція з браком теплоти та турботи, а часом неприй-

няття автономності дитини. 

Засвоєння первинного досвіду соціального сто-

сунку спостерігаючи за батьками чи у взаємодії з ними, 

дає змогу підкріплювати або спростовувати уявлення 

про себе та світ навколо, зокрема досліджуючи його 

межі, автономність у них та безпеку. Тому засвоєння 

через моделювання батьківської поведінки та емоційно-

го реагування, також сприятиме імплементації невда-

лих батьківських стратегій розв'язання проблем. Напри-

клад, спроби батьків опанувати власну тривогу через 

посилення контролю (засудження поведінки чи емоцій 

дітей на людях та невідповідна емоційна стриманість) 

або ритуалізацію системи покарань і швидкого задово-

лення (включно зі зловживанням ПАР). У досліджен-

нях вказується, що надмірний контроль із боку батьків 

та неприйняття автономії дитини, зменшує її спромож-
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ність самостійно досліджувати й вивчати нові навички, 

тим самим, сприяє тривожності в ситуаціях усвідомле-

ного страху (Ghazwani, Khalil, & Ahmed, 2016). 

Згідно з наявними даними, вплив батьківських 

моделей виховання на розвиток СТР опосередковується 

індивідуальними факторами, як самооцінка або спромо-

жність до емоційного опанування (регуляції). Дослі-

дження Gómez-Ortiz O. та колег (2019) підтвердили 

зв’язок опосередкований негативною самооцінкою та 

стратегіями емоційної регуляції (зокрема через 

«придушення» емоцій: «emotional suppression») між 

батьківськими практиками виховання та вираженістю 

соціальної тривожності. Автори зазначили, що 

«відсутність» проявів прив’язаності в спілкуванні, об-

межене сприяння автономії дитини, відсутність почуття 

гумору та прагнення контролю (обмежень як у фізично-

му, так і психологічному аспектах) зі сторони батьків 

чи опікунів найбільше сприяють розвитку соціальної 

тривоги. Пояснюючи механізм впливу вказується як 

загадані аспекти стосунку стимулюють порушене 

сприйняття себе та заохочують до використання неефе-

ктивних стратегій емоційної регуляції, як емоційне 

«придушення». Поруч із цим висловлюється думка, що 

саме низька самооцінка, як прояв когнітивних викрив-

лень щодо власної самоцінності засвоєних у досвіді 

взаємодії зі значущими особами, має більш тісний зв’я-

зок із соціальною тривогою та сприяє страху негативної 

оцінки (Gómez-Ortiz, Romera, Jiménez-Castillejo, Ortega-

Ruiz, García-López, 2019). 

Несприятливий соціальний досвід у взаємодії з 

біологічними та психологічними вразливостями, підси-

люватиме вирішення соціальних ситуацій шляхом уни-

кнення, відсторонення, постійних скарг чи конфліктів, 

або втечі у хворобливі симптоми. У такий спосіб, змен-

шення можливостей для формування ефективних соціа-

льних навичок шляхом належного зворотного зв’язку, 

який ми здобуваємо під час стосунку з іншими, сприя-

тиме зростанню тривожності, невпевненості в собі, га-

льмуванню просоціальної поведінки та уникнення ін-

ших можливостей і ресурсів. 

Батьки чи опікуни можуть неусвідомлено поси-

лювати поведінку, що асоціюється із соціальною триво-

гою своїх дітей через схвалення, співчуття або маніпу-

ляції з проханням уникнути негативних наслідків соціа-

лізації («катастрофізація майбутнього» як когнітивний 

фільтр). У батьківсько-дитячих стосунках такі непроду-

ктивні моделі поведінки чи мислення знаходячи схва-

лення («позитивного підкріплення»), спонукають дити-

ну сприймати соціальні (оціночні) ситуації, як небезпе-

чні, загрозливі, непередбачувані та неконтрольовані, а 

поведінку, емоції та відчуття як належні. Теорії афекти-

вного научіння припускають, що ранній досвід сприяє 

емоційним розладам, впливаючи на розвиток упере-

джень обробки негативних емоційних стимулів: так 

діти, які зазнали у фізичного чи емоційного кривджен-

ня піддаються більшому впливу зі сторони батьківсь-

ких упереджень і схильні формувати такий самий тип 

упередженості (Gulley, Oppenheimer, & Hankin, 2014). 

Gulley, L. D. та колеги (2014) вказують, що зв’язок між 

авторитарним стилем виховання (включно з нехтуван-

ням та негативним афектом) та соціальною тривогою 

молоді, опосередкований упередженням «уваги». Інши-

ми словами вибірковим фіксуванням на певних аспек-

тах ситуації чи події, а у випадку заданого дослідження 

на виразах обличь у загальній вибірці спільноти. Відпо-

відно ці моделі потім будуть переноситися й на стосун-

ки з однолітками, і навіть за наявності незначного дис-

тресу чи очікування потенційної негативної оцінки при-

зводитиме до уникнення чи втечі. У такому циклі ней-

робіологічні фактори вразливості перетинаються із сі-

мейними факторами, і згодом перетинається з негатив-

ним досвідом стосунку з однолітками. 

«Звичка» уникати емоційного дискомфорту або 

брак соціального ресурсу, з часом обмежуватиме залу-

ченість особи до усвідомленої когнітивної й емоційної 

обробки інформації про актуальну подію чи людей у 

ній, перешкоджатиме застосуванню корисних стратегій 

опанування тривогою та зміцнюватиме відповідні по-

милкові переконання та когнітивні викривлення. Згада-

на стратегія може здаватися звичною і зручною 

(оскільки тимчасово приносить полегшення або підкрі-

плює глибинні переконання про власну неспрож-

ність/«гіршість»), тому сприятиме замиканню патологі-

чного циклу, підсилюючи біологічні та психологічні 

вразливості. 

Ще одна стратегія батьківської поведінки, яку 

варто розглянути — це покарання за прояви автономії 

чи спроби власних соціальних можливостей. Особливо, 
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це проявляється в ситуаціях, коли дитина чи підліток, 

намагається перевірити різні стратегії й зазнає 

«поразки» через некомпетентні рішення чи недостатні 

соціальні навички (Beltzer, Adams, Beling, & Teachman, 

2019). У такий спосіб, не маючи соціального досвіду чи 

знань, поруч із недостатнім розвитком критичного мис-

лення, вчинки дитини можуть мати негативні, соціаль-

но неприйнятні чи, часом, травматичні наслідки. Пока-

рання зі сторони батьків/опікунів чи громади (як соціа-

льно значущого батьківського образу) підсилюватиме 

«травматичний досвід» ситуації. Переважна більшість 

людей із соціальною фобією повідомляють про травма-

тичний соціальний досвід, включно з булінгом чи дис-

кримінацію (Carleton, Peluso, Collimore, Asmundson, 

2011; McMillan, Sareen, Asmundson, 2014; McMillan, 

Asmundson, 2016; McMillan, Asmundson, Sareen, 2017; 

Kvedaraite, Zelviene, Elklit, Kazlauskas, 2020; Bjornsson, 

Hardarson, Valdimarsdottir, et al., 2020). Ghazwani, J. Y. 

та колеги (2016) вказують на чіткий зв’язок соціальної 

фобії та вираженості симптомів із жорстокою поведін-

кою з боку батьків (як фізичним, так і емоційним тис-

ком), гнівом, критикою (особливо на публіці) і меншою 

емоційною теплотою. У наукових дослідженнях згаду-

ється, що невербальні прояви тривоги та страху, збу-

джена поведінка, «крики страждання» поруч із крити-

кою та несхваленням (знеціненням) зі сторони дорос-

лих, які піклуються про дітей, вказують на потенційно 

небезпеку дитячої поведінки чи ситуації, але водночас 

ускладнюють зусилля дитини самостійно впоратися з 

наслідками чи адаптуватися до них. Надалі перебуван-

ня в стані очікування «небезпеки» від спроб до само-

стійності чи автономії в прийнятті рішень (особливо за 

умов постійного психологічного тиску: соціальна стиг-

ма, постійна критика й апеляція до попередніх невда-

лих спроб, знеособлення та знецінення тощо), негативні 

переконання та емоції спричинені травматичним соціа-

льним досвідом сприяють надмірній стурбованості со-

ціальною оцінкою та соціальному уникненню. Згаданий 

механізм також впливатиме на можливості молодої 

людини справлятися із соромом та гнівом, що може 

призвести до уникнення емоційного досвіду й пору-

шення регуляції агресії, особливо в підлітковому віці 

під час спілкування з однолітками. Це посилюватиме 

зміцнення травматичного досвіду й може реалізовува-

тись у ризикованій поведінці (включно зі спробами по-

мсти та пасивної агресії), за наслідки, якої вона нестиме 

покарання, і тим самим стверджуючи дезадаптивні пе-

реконання як істинні «правила» щодо себе та світу на-

вколо. Так перебуваючи тривалий час у посттравматич-

ному гіперзбудженні, дратівливості, тривозі очікування 

«катастрофічних» наслідків (включно з очікуванням 

бути оціненою негативно чи завдати дискомфорту тим 

хто поруч через своє збентеження або інші емоційні 

реакції), і використовуючи уникаючу поведінку як пер-

манентний спосіб емоційної регуляції, посилюється 

зв’язок між соціальною тривогою та вразливістю до 

формування комплексного посттравматичного розладу 

(Avramchuk, Plevachuk, Suvalo, 2022). Керована дисфун-

кційними правилами поведінка з часом може поширю-

ватися на інші соціальні контексти, посилюючи тягар 

соціальної фобії.  

Висновки і перспективи. Узагальнюючи опра-

цьований матеріал ми виокремили три основні аспекти 

(шляхи), які демонструють зв’язок та вплив батьківсь-

ких моделей поведінки (включно з особливостями при-

в’язаності) у патогенезі соціальної тривоги та соціаль-

ної фобії зокрема. 

Перший шлях реалізується в емоційному та 

поведінковому реагуванні батьків та особливості темпе-

раменту дитини, включно з вразливостями емоційної 

регуляції. Відповідно до цього механізму реагуючи на 

тривожні сигнали батьків у стосунку з дитиною, вона 

має ризик формувати схильність до поведінкової інгібі-

ції чи уникнення емоційного досвіду, що своєю чергою 

може призвести до нестійкої (незахищеної, тривожно-

уникаючої) прив’язаності дитини й батьків. Такий ме-

ханізм підсилення спільних вразливостей, сприятиме 

укріпленню дисфункційних переконань усіх учасників 

взаємодії, інтерналізації проблем та зміцненню страте-

гій на запобігання, у тому числі негативної соціальної 

оцінки. 

Наступний шлях полягає в засвоєнні батьківсь-

ких моделей емоційного реагування та поведінки в кон-

тексті соціального научання. Під час реалізації цього 

шляху посередниками є негативна (низька) самооцінка 

дитини, уникаючі стратегії емоційної регуляції та конт-

ролюючий (авторитарний) стиль опіки зі сторони зна-

чущих осіб як раціоналізована захисна стратегія. За 
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такої стратегії посилюються переконання дитини щодо 

власної неспроможності долати життєві соціальні ви-

клики, що сприймаються як небезпечні, неконтрольова-

ні чи несуть ризик відкинення. Поруч із цим зміцню-

ються неефективні стратегії й упередження, сформовані 

на основі батьківських моделей, щодо контролю над 

собою й життєвою ситуацією з постійним тривожним 

очікуванням неминучої «катастрофи» та обмеженням 

можливостей для їхнього спростування. 

Третій шлях робить акцент на ролі соціального 

покарання чи іншого соціального травматичного досві-

ду (критик, знецінення, дискримінації) у стосунку з 

батьками, опікунами чи громадою як моделі батьківсь-

кого образу. Так, при соціальному тривожному розладі 

стають помітними гіпочутливість до соціальної винаго-

роди й гіперчутливість до соціального покарання. Пере-

бування в стані очікування «небезпеки» від спроб до 

самостійності чи автономії в прийнятті рішень, негати-

вні переконання (базовані на попередньому неуспішно-

му соціальному досвіді) та емоції спричинені травмати-

чним соціальним досвідом сприяють надмірній стурбо-

ваності соціальною оцінкою та соціальному уникненню 

як захисної стратегії. З часом уникаючі стратегії деком-

пенсуються в сталий дистрес, який зміцнює дисфунк-

ційні когнітивні моделі сприйняття себе й життєвої 

ситуації, погіршує соціальну ефективність та підсилює 

страх відкинення через осуд чи знецінення. 

Пропонований аналіз не вичерпує всіх аспектів 

піднятої проблематики, однак отримані під час огляду 

узагальнення можуть сприяти розширенню розуміння 

патогенезу соціального тривожного розладу, а відповід-

но можуть бути корисними під час розроблення консу-

льтативних та психотерапевтичних програм. Також 

подальші наукові дослідження орієнтовані на збір та 

аналіз емпіричних даних, сприятимуть науково-

обґрунтованим рішенням, щодо імплементації фахових 

рекомендацій чи програм психосоціальної підтримки 

людей із соціальною фобією в практичну діяльність. 
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БАТЬКІВСЬКІ МОДЕЛІ ПОВЕДІНКИ ЯК ФАК-
ТОР ВРАЗЛИВОСТІ ДО СОЦІАЛЬНОГО ТРИВО-

ЖНОГО РОЗЛАДУ: ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 
 

АНОТАЦІЯ 

Тривожні стани, які асоціюється зі соціальною 

взаємодією й досягають значущого дискомфорту, обме-

жуючи соціальне функціонування, розглядаються у 

контексті соціального тривожного розладу (соціальної 

фобії). Даний розлад є одним з найпоширеніших пору-

шень психічного здоров’я тривожного спектру й харак-

теризується початком у ранньому віці. З огляду на по-

ширеність даного розладу та попередній аналіз етіопа-

тогенетиних механізмів, було поставлено за мету про-

вести узагальнюючий (системний) аналіз наукових да-

них присвячених висвітленню патогенезу соціальної 

фобії з огляду батьківських моделей поведінки та емо-

ційного реагування на дитину у процесі соціалізації. 

Результати емпіричних досліджень використаних під 

час теоретичного аналізу проблеми розглядали патоге-

нез соціальної тривоги та соціальної фобії в контексті 

нейробіологічної вразливості, психологічних аспектів 

прив’язаності, моделей соціального научання та когні-

тивно-поведінкових моделей. З’ясовано, що батьківські 

моделі поведінки, підтримки стосунку та емоційного 

реагування можуть виступати факторами вразливості 

до психічної патології й соціального тривожного розла-

ду зокрема. Виокремлено три шляхи реалізації впливу 

батьківських моделей поведінки й емоційного реагу-

вання на розвиток та підтримання соціальної тривоги і 

формування стійкого дистресу характерного для соціа-

льної фобії як самостійного розладу. Перший розглядає 

взаємну вразливість емоційного реагування на тривож-

ні сигнали батьків у стосунку з дитиною, що підсилює 

схильність до поведінкової інгібіції чи уникнення емо-

ційного досвіду дитини під час соціальної взаємодії. 

Другий шлях розглядає соціальну фобію як результат 

засвоєння батьківських моделей емоційного реагування 

та поведінки у контексті соціального научання опосере-

дкованого низькою самооцінкою дитини, уникаючими 

стратегіями емоційної регуляції та контролюючим сти-

лем опіки як захисною стратегією зі сторони значущих 

осіб. Третя модель розглядає вплив соціального пока-

рання чи іншого соціального травматичного досвіду у 

стосунку з батьками, опікунами чи громадою (як моделі 

батьківського образу). За такої стратегії стан надмірної 

пильності до соціальної оцінки та уникаючи стратегії 

поведінки приносять тимчасове полегшення захищаючі 

від ретравматизації під час «покарання», але зміцню-

ють дисфункційні когнітивні й поведінкові моделі, що 

погіршують соціальну ефективність та підсилюють 

страх відкинення через осуд чи знецінення у довгостро-

ковій перспективі. 

Отримані результати дозволять розширити конце-

птуальної моделі патогенезу соціальної фобії, що спри-

ятимуть наданню психосоціальної допомоги та обґрун-

товують необхідність подальших емпіричних дослі-

джень. 

Ключові слова: соціальний тривожний розлад, 

прив’язаність, батьківські моделі поведінки, уникаюча 

поведінка, дисфункційні переконання  
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PARENTAL MODELS OF BEHAVIOR AS A  
FACTOR OF VULNERABILITY TO SOCIAL 

 ANXIETY DISORDER:  
A LITERATURE REVIEW 

 

ABSTRACT 

Individuals characterize a social anxiety disordered 

by individuals to fear social situations in which they antici-

pate negative evaluations. The impact of social anxiety, as 

one of the widespread mental health disorders, characterize 

by onset at an early age and affecting functioning in various 

domains of life and general wellbeing. The aim of the arti-

cle was to conduct a review of scientific data devoted to 

parental behavior patterns and emotional response to the 
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child in the process of socialization on the pathogenesis of 

social phobia.  It was found that the results of empirical 

studies considered the pathogenesis of social anxiety and 

social phobia in the context of neurobiological vulnerabil-

ity, psychological aspects of attachment, social learning 

models, and cognitive-behavioral models. The analysis of 

recent research points out that parental styles, relationship 

support, and emotional response can be factors of vulnera-

bility to mental pathology and social anxiety disorder. 

Summing up, three paths of were realizing the 

influence of parental models of behavior on the develop-

ment of persistent distress due to social phobia as an inde-

pendent disorder are distinguished. The first considers the 

mutual vulnerability of the emotional response to parents' 

anxiety signals in the relationship with the child, which 

increases the tendency to behavioral inhibition or avoidance 

of the child's emotional experience during social interac-

tion. The second path considers social phobia as the result 

of social learning parental patterns of emotional response 

and behavior. These links mediated by the child's low self-

esteem, avoidant strategies and controlling parenting style 

as a protective strategy on the part of significant others. The 

third model considers the impact of social punishment or 

other socially traumatic experiences in the relationship with 

parents or the community (as models of parental image). 

According to such a strategy, a state of hypervigilance to 

social evaluation and avoiding behavior strategies bring 

temporary relief against retraumatization due to 

"punishment." These strategies reinforce dysfunctional cog-

nitive and behavioral patterns that impair social efficacy 

and strengthen the fear of rejection through condemnation 

or devaluation in the long term. 

The obtained results will make it possible to ex-

pand the conceptual model of the pathogenesis of social 

phobia, which will contribute to the provision of psychoso-

cial assistance and substantiate the need for further empiri-

cal research. 

Key words: social anxiety disorder, attachment, 

parenting styles, avoidant behavior, dysfunctional beliefs. 
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